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Aufgabe 1 (5 Punkte).

a) Bestimme alle irreduziblen Repriisentation der Quotientengruppe D4/ D) mit Hilfe der Aufgabe
3 auf Blatt 10.
Hinweis: Blatt 9 Aufgabe 3 und Blatt 10 Aufgabe 2.

b) Folgere, dass Dy bis auf Aquivalenz genau 5 irreduzible Repriisentationen besitzt.

Aufgabe 2 (3 Punkte).

Seien oy, . . ., a, aus C Einheitswurzeln und nehme an, dass das Element 0 # a = % don, o ganz
ist (und somit sein Minimalpolynom Koeffizienten aus Z hat). Zeige mit Hilfe der Galoistheorie,
dass a1 = ... = ay.

Hinweis: Blatt 9 Aufgabe 4.

Aufgabe 3 (12 Punkte).
Gegeben eine endliche Gruppe G identifiziere den C-Vektorraum C% mit der Menge C[G] aller

formalen Summen 3 o Ag - g mit Ay aus C.

a) Zeige, dass C[G| mit der Vorschrift
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zu einem (nicht-notwendigerweise kommutativen) Ring mit 1 wird.

b) Folgere, dass die Teilmenge Z(C[G]) = {u € C[G] | u*xv = v x u fiir alle v € C[G]} ein

kommutativer Unterring ist.

Gegeben eine Konjugationsklasse K von G betrachte das Element cx = >~ ¢ 1c - g aus C[G].
c) Zeige, dass das obige Element cx in Z(C[G]) liegt.
d) Seien Ki,...,K,, die verschiedenen Konjugationsklassen von G. Beweise, dass die Elemente

{ck, }1<i<m im C-Vektorraum C[G] linear unabhéngig sind.
e) Zeige, dass sich jedes beliebige Element u von Z(C[G]) als C-Linearkombination der {ck, }1<i<m
darstellen ldsst. Insbesondere sind die {ck, }1<i<m eine Basis von Z(C[G]).

Hinweis: Zeige, dass fiir jedes Element u =3 o Aq - g aus Z(C[G]) die Funktion Fy, : g — A,
eine Klassenfunktion ist.

DIE ABGABE ERFOLGT IM BRIEFKASTEN 3.18 IM KELLER DES MATHEMATISCHEN INSTITUTS.
DIE BLATTER KONNEN ZU ZWEIT ABGEGEBEN WERDEN.



